

进口抗癌药降价不只“零关税”

部分靶向药纳入医保,价格能便宜一半

进口药品实行零关税,对已纳入医保的抗癌药实施政府集中谈价和采购,对未纳入医保的抗癌药实行医保准入谈判。28日,在国新办召开的新闻发布会上,国家卫生健康委员会副主任曾益新表示,将加快癌症防治药品上市,采取多项举措降低抗癌药品费用。抗癌药会大幅降价吗?国内肿瘤患者“减负”的时代正在到来?来看记者调查。

文/片 本报记者 孔雨童

“零关税”立竿见影 药企已着手降价

4月12日,国务院总理李克强在国务院常务会议上宣布,从2018年5月1日起,将包括抗癌药在内的所有普通药品、具有抗癌作用的生物碱类药品及有实际进口的中成药进口关税降至零,并鼓励创新药进口。随后,国务院关税税则委员会发布降低抗癌药生产进口环节增值税税率后的具体措施,其中包括了103种已经上市的抗癌药。

26日,就肿瘤药“零关税”的落地问题,齐鲁晚报记者采访了礼来中国肿瘤事业部地区经理彭康。“已经听到消息,零关税之后我们的相关药品价格会降。”彭康介绍说,该公司生产的力比泰是一种用于胰腺癌患者的常用化疗药,关税从此前的4%调整至零,每盒定价11500元-11000元,降价幅度在500块钱,患者一个月使用两支的量,一个月可以便宜1000元。

彭康表示,从业内看来,零关税的调整会使患者有一定的获益,但是因为此前的关税已经降得比较低,对药价影响不大,而真正会使药价大幅下降的是将这种药品纳入医保。“药品厂家会愿意以量换价,因为一旦纳入医保,肯定会带来销量的大幅提升,在价格谈判中一般会大幅降价。”

在28日国新办召开的新闻发布会上,人社部医保司相关负责人表示,目前的药品目录已经包括大部分抗癌药品,尤其是去年的国家药品目录谈判,确定了45个谈判品种,经过企业协商确定了44个作为谈判的品种,最终谈成了36个品种。谈判药品都属于临床价值非常高的,当然价格也非常昂贵的药品,其中一半左右是肿瘤药。谈判取得了非常好的效果,平均降价幅度44%,其中一个药品大概降了70%,把很多临床确实需要,但是价格很高的药



一位肺癌晚期患者展示她服用的靶向药阿法替尼空盒。从2017年2月查出患病至今,治疗费花了20多万,大部分是药费。

这种肺癌患者的口服第三代靶向药物,如果纳入医保,患者每个月能省1万元左右。”

国家鼓励新药研发 国内药企海外取经

为什么仿制药要去印度买?因为新药上市后,都有十年的保护期,在这期间国内的药企是不可以仿制的。郭其森说:“我国加入了世贸组织,要尊重国际的知识产权保护,而印度没有,因此印度的仿制药非常多。”

在我国,相关抗癌药的创新、研发滞后。患者普遍使用的靶向药有20多种,仿制药仅有齐鲁制药的艾瑞可,河北石家庄药业的白蛋白紫杉醇等;自主研发的很少,贝达(艾克替尼)是为数不多的国产靶向药。

“加快国内抗癌药品的研发和创新才是根本解决抗癌药价格高的关键。”郭其森表示,国外生产的很多原研药,几乎每种药的研发时间都在十年以上,可能耗费几十亿美元,中途还要承担研发失败的风险。以紫杉醇为例,是从上万种物质中提取出来,从细胞组研究,小白鼠实验到人体实验,以至于1、2、3期临床,成本巨大,属于高投资高风险的产品。

值得欣慰的是,近年来,国内的药企研发已经明显加速。齐鲁制药、恒瑞制药等都在国外设立了研发中心,加快了原研药开发。郭其森说:“这些海外的研发中心,跟国际先进的药品企业很近,信息交流也很快,大大提升了我们的研发实力。”

28日的新闻发布会上,国家卫生健康委员会副主任曾益新也表示,我国将加大国家科技计划对抗癌药研发的支持力度,优先支持临床急需抗癌药研发,鼓励新靶点、新机制抗癌药研究和原始创新;鼓励专利到期或即将到期临床急需抗癌药的仿制生产,提升我国制药产业水平。



我国已上市抗癌药品138种,2017年总费用约1300亿元。
新产品研发成功率不到2%,平均成本超过7亿美元。

2016年以来,39个进口药平均降价50%以上,并已全部纳入国家医保目录。其中包括了17个抗癌药品。

截至今年4月18日,两批谈判的17种抗癌药品因降价节约资金41.7亿元,加上纳入医保目录后报销的部分,共为患者减轻药费负担62.4亿元。

品都纳入了医保目录,比如赫赛汀等。

靶向药纳入医保 我省正在行动

作为全程参与山东省靶向药物纳入医保的初审组长,山东省肿瘤医院大内科主任郭其森见证了此前一批靶向药纳入医保之后在山东价格的“拦腰斩”。“有很多药品便宜了一半。”郭其森表示,山东,青岛、东营等城市率先将靶向药纳入医保,2016年底,省人社厅将这一利好推广到全省范围。许多靶向药价格比之前各市的降幅都大。

“到了中晚期,很多时候得靠靶向药救命,但靶向药还是太贵了。”在山东省肿瘤医院,身患癌症的青州市民高强(化名)说,他去年5月查出中晚期肺癌,从那时起他开始服用吉非替尼。这种药物目前被广泛应用于中晚期非小细胞肺癌患者。

他记录了自己一年多来的用药花销:吉非替尼5天吃3片,平均一个月要花近5000元;加上吃中药,打保骨、保肝的针,一个月要花销7000多元。

“我省把部分靶向药纳入医保是减轻患者经济负担的

重要举措。”郭其森介绍说,靶向药毒副作用小,使用方便(可以在家中口服即可),无需住院陪床。最重要的是,“以前我们晚期肺癌化疗能存活十几个月的,现在使用靶向药能达到平均3.5年,加上免疫治疗甚至超过5年。我们有非小细胞肺癌出现ALK突变的,存活期能达到7年多,还有十几年的记录。”

但同时,因为靶向药大部分要靠进口,费用昂贵,一些患者用不起就只能任病情发展,或托人在海外购买仿制药。

“国内患者买得最多的就是出产自印度和孟加拉的仿制药,像印度被称为最大的仿制药中心。”康夫堂肿瘤大药总总经理李录博告诉记者,他曾经遇到过一位肺癌患者,因为吃前两代靶向药已经出现耐药,而不得不改吃第三代靶向药泰瑞莎,这种靶向药51000元/盒,只能吃一个月。吃了不久之后,因为费用昂贵,就开始找人从印度买仿制药了。印度的仿制药费用只需要三五千。

李录博说:“现在很多癌症患者寄希望于国家新政,他们普遍相信能从进口抗癌药免关税等政策里得到实惠。我前几天看到武汉一家媒体报道说,

烟台将选聘10名应届博士挂任副县长

专业限定为金融类、规划建设类、海洋科学与工程类

本报烟台4月28日讯(记者 孙芳芳) 28日,记者从烟台市委组织部了解到,烟台市决定今年面向全国选聘一批急需紧缺专业应届博士,作为党政干部储备人才进行重点培养。选聘人员由烟台市委组织部统一管理,最低服务年限为3年(含试用期)。选聘人员行政关系落在市直事业单位,前2年安排到县(市、区)政府挂任科技副县长(市、区)长。

选聘对象重点从与烟台市经济社会发展尤其是新旧动能转换密切相关且

急需紧缺的金融类、规划建设类、海洋科学与海洋工程专业2018年应届全日制博士毕业生中选聘。选聘数量为10名。在资格条件中对年龄有明确的要求,年龄在35周岁以下(1982年7月1日以后出生),取得博士研究生学历学位时间须在2018年12月31日前。

选聘人员挂任科技副县长(市、区)长期间,聘为副高级专业技术职务的,自聘为副高级专业技术职务起,继续挂任科技副县长(市、区)长满2年,表现优秀、适合党政机关工作的,可按照公务

员法有关规定调任县(市、区)政府或市直部门副职;挂任科技副县长(市、区)长2年期满,未聘为副高级专业技术职务,表现优秀、适合党政机关工作的,可调任公务员正科级领导职务,市委组织部继续重点培养使用;挂任科技副县长(市、区)长2年期满,对适合在企事业单位工作的,可结合个人意愿、专业特长安排到市直企事业单位任职。

在薪资待遇方面,试用期间的工资待遇按有关规定执行,试用期满考核合格的,岗位工资、绩效工资参

照副高级予以兑现,聘为副高级专业技术职务的,岗位工资、绩效工资参照正高级予以兑现。除正常工资、津补贴外,最高可享受38万元购房补贴和安家费,挂任科技副县长(市、区)长期间每月发放5000元生活补贴。未达到最低服务年限的,退还全部补贴费用。

符合条件的应聘人员可于2018年5月14日9:00—5月18日18:00登录烟台人事考试信息网(<http://kszx.ytrsj.gov.cn>)填报个人信息。

山东双拥网 后天上线运行

本报讯 记者从省双拥工作领导小组第三十三次会议上获悉,山东双拥网于5月1日正式开通上线运行。

山东双拥网共开设工作动态、政策法规、创城巡礼、双拥论坛、齐鲁军营、红色山东、退役军人、省外双拥、双拥文化等14个栏目。

山东双拥网将紧紧围绕省委、省政府关于双拥工作的重大决策部署,致力使网站成为全省开展宣传双拥工作的阵地、双拥工作者的学习交流平台和军人军属、广大退役军人了解双拥工作以及有关法规政策的窗口。

据了解,网站访问地址为www.sdsywang.com,也可在百度输入山东双拥网直接搜索浏览。(刘明奎)